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Prijimacia skaska zo slovenského jazyka a literatary

Otazky 1 — 6 sa vzahuju na ukazku 1. Pozorne si preditajte jej text.

Ukazka 1

Princ a bedar

Tom vstal hladny a hladny aj odchadzal z domu, ale hlavu mal eSte vzdy plnu
neskutocnej nadhery svojich snov. Potuloval sa po meste, ani sdm nevedel, kam ide alebo
¢o sa robi okolo neho. LCudia donho vrazali a niektori ho aj hrubo okrikli, ale Tom sa
nedal vyrusit z myslienok. O hodna chvilu sa ocitol pri Templarskej brane; tymto
smerom eSte nikdy nezaSiel tak d’aleko od domova. Zastal a chvilu premyslal, potom
opit’ upadol do snenia a zaSiel d’alej az za hradby Londyna. V tom ¢ase Strand uZ nebol
pol'nou cestou; povazoval sa za mestsku ulicu, aj ked’ trochu nepravom, lebo hoci po
jednej strane cesty stal skoro suvisly rad domov, na druhej strane boli iba kde-tu vel'ké
budovy, palace bohatej Slachty s rozsiahlymi a prekrasnymi zahradami, ktoré sa
rozprestierali az dolu k rieke. Tieto pozemky st dnes husto zastavané.

(Mark Twain: Princ a bedar)

1. Ktoré tvrdenie nevyplyva z textu ukazky 17

A. Tom chodil v zamysleni.

B. Ulica Strand sa povazovala za mestskt.
C. Bohé¢i mali rozsiahle zahrady.

D. Tomovi sa snivali straSné sny.

2. Akym slovotvornym postupom vzniklo zvyraznené slovo z ukazky 1?

A. odvodzovanim

B. skracovanim

C. skladanim

D. kombinaciou odvodzovania a skladania

3. V ktorej mozZnosti st len synonyma?

A. prazdny, nenasyteny, nedojedeny, pahltny
B. najedeny, vyhladnuty, prazdny, ziadostivy
C. la¢ny, nenajedeny, vyhladnuty, nenasyteny
D. chamtivy, nenajedeny, hladoSsky, ziadostivy




S

. AKy jazykovy S$tyl a aky slohovy postup je pouzity v ukazke 1?

A. administrativny $tyl, vykladovy slohovy postup
B. umelecky $tyl, rozpravaci slohovy postup

C. publicisticky styl, informacny slohovy postup
D. naucny styl, vykladovy slohovy postup

O ukazke 1 moZeme povedat’, Ze ide o:

A. dramaticky text

B. lyricky text

C. lyricko-epicky text
D. epicky text

V ktorej moZnosti je spravne uréena nasledujica veta?
Tieto pozemky su dnes husto zastavané.

A. jednoducha rozvita, dvojclenna uplna veta

B. jednoducha hola, dvojélenna uplna veta

C. jednoduché hold, jednoc¢lenna neslovesna veta
D. jednoducha rozvita, jednoclennd slovesna veta

V ktorom suveti nechybaju ¢iarky?

A. NajkrajSie ruze, ktoré sa ndm vel'mi pacili sme videli v krovi a tfsti.

B. Zastali sme ako obareni pretoze sme sa zrazu nachadzali v prhl'ave.

C. Vedeli sme, Ze len tak sa odtial’ nedostaneme pretoze les je neprehladny.
D. Povzdychla si, skoda, Ze to bol iba sen.

V ktorej mozZnosti je neohybny slovny druh?

Hluéné prostredie nam vSetkym sposobovalo traumu.
Teta nebola obycajna Zena, mala rada Zivot, deti, psov.
Rieka Vah sa vlieva do Dunaja.

Doktor mu vedel poradit’ najlepsie lieky.
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9. Oznacte moznost’, v ktorej su vSetky slova napisané spravne:

A. bilancia, birokrat, biograf, biznis, bizutéria, bizarny

B. mytologia, migracia, mikroskop, milénium, mimika, minister
C. pyré, pyrit, pirotechnik, pikantny, piknik, pivonia

D. symbolika, syndrom, synagdga, systém, sygnal, symulant

10.

Oznacte moznost’, v ktorej prislovie vyjadruje tiito myslienku:
Urob to vtedy, ked’ su na to vhodné podmienky.

Treba kut’ zelezo, kym je horuce.

Komu sa neleni, tomu sa zeleni.

Nepovedz ty mne, poviem ja tebe.

Co sa za mladi nauéis, na starobu akoby si nasiel.
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11. V ktorej moZnosti je nespravne napisané slovo rad?

Ktori chlapci radi hraju futbal?

Moji rodicia i ucitelia vel'mi radi poucuju.
Nebolo by Sportovcov, ktori by neradi Sportovali.
Vsetky zeny radi nakupuju odevy.

Cowx

Otazky 12 — 15 sa vzt’ahuju na ukazku 2. Pozorne si preditajte jej text.
Ukazka 2

Zdenka Lacikova: Koreii v rodnej zemi

V korunach stromov mladost” hniezdi
a pod jej kridlom tvoja dusa

pocita vsetky Stastné hviezdy.
Zaletiet’ az k nim v duchu skusa.
Pevny je koren v rodnej ------------
a ¢o ma kridla — vSetko leti.

Ak by bol svet dnes zrazu -----------
kric¢al by kamen hlasom deti.

Dat’ celé detstvo do uzlika,

zabalit’ vSetko, o ma cenu,

obzriet’ sa, zasmiat’ a ¢i vzlykat

na ceste k dial’kam, k neznamemu?
Uz rastie basen, zrelé semd,

v jej jemnosti je skryté sila.

Aj keby usta boli ------------------

aj tak by v srdci vyklic¢ila.

12. V ktorej z mozZnosti s uvedené slova, ktoré mozno dosadit’ na chybajtce miesto
v piatom, siedmom a pétnastom versi ukazky 2 v uvedenom poradi ?

A. pode, mikve, tiché

B. zemi, nemy, nemé

C. hline, necujné, bezhlasé
D. svete, tiché, ml¢anlivé

13. K akému druhu lyriky patri ukazka 2?

A. Je to spolocenska lyrika.
B. Je to duchovna lyrika.
C. Jeto osobna lyrika.

D. Je to prirodna lyrika.

14. V ktorej moZnosti s uvedené len epiteta?

tvoja dusa, zrelé semd, Stastné hviezdy

tvoja dusa, vsetko leti, st'astné hviezdy
Stastné hviezdy, hlasom deti, mladost’ hniezdi
zrelé semd, zabalit’ vSetko, tvoja dusa
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15.

V ktorej moznosti st vV spravnom poradi uvedené umelecké jazykové prostriedky?
mladost’ hniezdi — kric¢al by kameii — §t’astné hviezdy

A. metafora, epiteton, prirovnanie

B. metafora, personifikacia, epiteton

C. personifikacia, prirovnanie, epiteton
D. metafora, personifikacia, prirovnanie

16.

Vyberte moznost’, v ktorej nedochadza k spodobovaniu:

A. v tele spiaceho Zivoc¢icha
B. srdce

C. do zimného spanku

D. vtomto

17.

Vyberte moznost’, vV ktorej su podc¢iarknuté nezhodné privlastky:

sucast’ou nasho kazdodenného zivota
nasho kazdodenného Zivota

ranajky sa stali, sa stali sti¢astou
sicast’'ou zivota, ranajky V trojici
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18.

V ktorej z moZnosti st urcité slovesné tvary?

A. by sa nahanali, nestihli, bola by odkladala
B. kupajuci, volana, precitat’

C. bol stanoveny, stit'aziaci, kosenie

D. vrcia, hompalanie, kratit’ si

19.

Oznacte moznost’, v ktorej je antonymum K slovu zlepsit’:

A. zmenit’ B. zmensit’ C. zhorsit’ D. zvacsit

20.

Oznacte skupinu slov, v ktorej je spoluhlaska 1 slabikotvorna:

vlamat’ sa, velitel’, mlad’a,
plt, planka, plavat

vlak, stiporadie, slza
sinko, hlboko, kizisko
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